

文章编号:2095-0365(2019)02-0041-05

诗学事象研究综论

徐小蒙

(聊城大学 文学院,山东 聊城 252059)

摘要:“事象”是中国缘事诗学的核心概念,它在言事诗创作中起到了至关重要的作用。然而中国古代诗学多着力于意象的营造,而忽略了“事象”的发展。在多元化发展的当下,仅仅用意象来阐释诗歌,建构诗学体系是远远不够的。于此语境之中,很多学者对意象出现的问题进行了反思,事象研究开始引起学者们的普遍关注。对诗学事象研究进行梳理与综论,不仅有助于我们深入认识事象的内涵及其发展历程,而且也有助于全面建构中国本土的缘事诗学理论。

关键词:事象;诗学;研究现状;综论

中图分类号:I207.22 **文献标识码:**A **DOI:**10.13319/j.cnki.sjztdxbskb.2019.02.07

中国不仅有以意象为核心的抒情传统,而且也有以事象为核心的缘事传统。到目前为止,对于意象的研究已经十分成熟,对事象的研究却有些滞后。据中国知网数据显示,“事象”这一词的运用最早可追溯到1930年,杨贤江先生在其《新教育大纲》中提出“从社会政治的事象起,一直至哲学事象止包含一切上层构造的体系在社会里面当做社会现象连锁中一个必要的环,而与该社会的经济的基础,以及技术的体系相结合。”^[1]显然,这里的“事象”还未应用到诗学中来;其后数年,事象主要作为地理、数学方面的术语出现,有几篇文学相关的论文提到事象,但也是把它作为“现象”的替代词而出现;直到1957年,詹安泰教授《李煜和他的词》一文的发表,标志“事象”研究开始进入诗学领域^[2]。到目前为止,在中国知网搜索“事象”关键词检索出来的论文共260篇,涉及中国语言文学及文艺理论的共有87篇。当前事象研究现状、意象解说局限性等都对事象的研究提出了迫切的要求。事象的深入研究,不仅有利于诗学体系的全面构建,补充诗学理论的空白,而且为当今诗歌的解说打开了一扇新的大门,从而有助于提高日常生活审美水平及对于诗歌的鉴赏水平。

一、古代文论的事象研究

“意象”“意境”是文学理论中非常重要的概念,被广泛的应用到诗歌理解的方方面面,其所代表的是中国缘情诗学,中国诗人写诗往往以情为重,《毛诗正义》“六情静于中,百物荡于外,情缘物动,物感情迁。”“情动于中而形于言,言之不足,故嗟叹之,嗟叹之不足,故咏歌之。”“诗者,志之所之也,在心为志,发言为诗。”^[3]而情又往往寄托于意象表达出来,“意象”这一概念已经成为中国诗学研究的重心,甚至成为一个范畴,尽管其囊括万千,影响深远,“意象”这样一个深刻的概念是否能解释整个诗学?中国诗学仅有“意象”这一概念存在吗?在这一概念的遮蔽下,是否还有其他诗学概念存在用以理解诗歌特质?18世纪西方美学之父鲍姆嘉通提出“诗中呈现确定的事物越多,就越具有诗意”。在对于古代诗论的研究中,我们发现了这样一个概念——“事象”。“事象”在诗学中是一个中国本土化的概念,殷学明教授在其论文中提出:“事象”在诗学上的缘起,最早可以追溯到《易》和《乐》,并根据考证对其观点进行了严密的论证。“事象”这一概念自其出现开始,随后在汉

收稿日期:2018-12-19

基金项目:国家社会科学基金“中国诗学的缘事理论研究”(15BZW021);山东省人文社会科学基金项目:“本事迁移理论与艺术再生产研究”(15-ZZ-WX-06)

作者简介:徐小蒙(1996-),女,硕士研究生,研究方向:文艺美学。

本文信息:徐小蒙.诗学事象研究综论[J].石家庄铁道大学学报:社会科学版,2019,13(2):41-45.

代、唐代、宋代、清代均有发展,虽然发展缓慢,但是有着独立的发展脉络。

汉代的乐府“缘事而发”,最大最基本的特点就是叙事性。乐府民歌中,有大量的叙事诗歌,例如《陌上桑》《东门行》等都是用了大量的叙事。另外,汉代的王充在《论衡》中,首次明确提出“事象”这一概念,“《易》据事象,诗采民以为篇”^[4],概念的提出,就为后世的研究和实践奠定了基础。因此,到了唐代,“事象”有了进一步发展。唐代诗人白居易在《与元九书》中所提到的自己的诗歌主张“文章合为时而著,歌诗合为事而作”^[5],同时他也以实践践行自己的主张,他的诗歌通常都有很强的叙事性,一事一题,现实针对性强,“首章指其目,卒章显其志”。唐代释皎然《中序》云:“诗有二义,一曰情,二曰事”^[6]到宋代包恢《答曾子华书》云:“状理则理趣浑然,状事则事情昭然,状物则物态宛然。”^[7]在这里他仅仅提到了事和理,恐怕是有意为之,宋代的魏泰在《临汉隐居诗话》中也提出“诗者述事以寄情”^[8]。由此可以看出,到了宋代,“事象”在诗的创作实践中已经非常普遍。明清时期,谢榛的《四溟诗话》在皎然的基础上进一步提出:诗有“三法”:“曰事,曰情,曰景。”^[9] 综上可见,历代的诗人和诗论家都非常重视“事象”,事象这一概念不仅是我国的本土概念,并且在古代有一定的发展。古代诗论家对“事象”论述为现代的研究奠定了理论基础,我们今天对“事象”的研究,正是沿着古代这条脉络而进行的。

二、现代文论的事象研究

虽然“事象”在古代文论中有一定程度的发展,但并没有诗论家对其进行明确地定义。事象在诗学中的定义,目前学界不同的学者有不同的看法,尚未能提出一个能够概括全面的概念。当前,学界对于“事象”的研究,概括来讲可以分为以下三个方面:一是“事象”的存在形式;二是“事象”的内涵;三是“事象”的分类。

最早对事象的存在形式进行研究的是1957年古典文学家詹安泰先生的论文《李煜和他的词》,这也是“事象”第一次作为诗学概念出现。他在论述李煜词的艺术特征时,提出“突出事象的特点,强调人物的活动”,又以《一斛珠·晓妆初过》为例,认为全词没有一句离开主人公的活动,通过把主人公的一切活动描绘出来而把主人公的音容笑貌及个性特征明朗的展现出来。詹安泰先生在

使用“事象”一词时,把事象看作是主人公动态活动的描述,认为事象是一种动态的活动过程。这一观点的提出,基本上为“事象”的存在形式或运动趋势作出了一定的界定。1990年,方同义教授在《两种哲学传统的概念生长点—亚里士多德〈形而上学〉与先秦儒道哲学关于概念界定的比较》中清楚地论证了“事”的动态特质^[10]。《周易》中“通变之谓事”;唐颜师古注《汉书·蒯通传》:“李奇曰:‘东方人以物插(插)地中为事’”;另外他提出“事象”的一个根本特征“随机性”,事象实际是“关系”的动态呈现,即灵活的处理各种关系。“事象”这种活动,锻炼了古人处理实际事务的能力,从而影响了古代创造发明的产生。方教授的论述,把事象这一概念扩大化,上升到能够影响中国古人思想的层面,这种论点非常有深度。与之相似,许建平教授在2014年发表的《意图叙事说》中也提到“事象表现出汉人动态性的体验性思维”^[11]。事象,既具有目的性,又具有一定的时间长度,这样一个完整的事象才能够表达叙述者的心意。许教授也将“事象”与人的“思维”联系起来,这样,事象就同时具有了时间维度和空间维度。但是,“事”一定有目的性吗?前面方教授提到“事象”的根本特征之一是“随机性”,也就是说事具有偶发性,“关系”的偶遇,是随机的。关于这一点,还有待商榷。

前面几位教授主要探讨的是“事象”的存在形式,而齐海英教授在2009年发表的论文《论意境叙述结构》中提到“事象”的运动属性。他认为“叙事结构”中的“结构”二字具有一定的运动属性,而事象与意蕴结构各有不同的运动属性,事象是在时间矢向流动中的线性排列与组合,遵循的是一种前后相续的因果逻辑关系。

齐海英教授是把事象按时间矢量划分成发生、发展、高潮、结局,似乎任何一个事象都脱离不了这样一种动态过程^[12]。辜正坤教授亦在他的“诗歌五象美”理论中提出了“视象”与“事象”的区别:简而言之,事象更侧重时间上的序位(包括顺序与逆序)感,而视象却侧重于空间上的画面感,事象并不是一个“停止体”,它是一个“流动体”。这一观点周剑之教授也在其《从“意象”到“事象”:叙事视野中的唐宋诗转型》中有所提及:“宋诗发展了事象的表现形式,提取与事相关的要素,以呈现动态的、历时的行为和现象。”^[13] 事象是历时性的,不同于意象的共时性,正如宋《二程粹言》中所

载“息,止也,生也。一事息则一事生,生息之际,无一毫之间,硕果不食,即为复矣”^[14]。但是,“事象”这一概念是否严格地遵循发生、经过、结果这样的全过程,这就从事象的内涵来研究这个问题。

对于事象的内涵,辜正坤教授所提出的“诗歌五象美理论”^[15]中谈到“我所谓的事象美指的是诗歌中的典故、情节和篇章结构之类在读者头脑中产生的美感”,也就是说,他认为所谓的事象,指的是典故、情节和篇章结构等,并且以王安石《书湖阴先生壁》中的“一水护田将绿绕,两山排闼送春来”作例证,诗中的“护田”出自《汉书·西域传序》:“自敦煌西至盐泽,往往起亭,而轮台,渠犁,皆有田卒数百人,置使者校尉领护。”同样的,“排闼”意为推开门,亦出自《汉书·樊噲传》:“高帝尚病,恶见人,卧禁中,诏户者无得入群臣,噲乃排闼直入。”倘若知道了护田和排闼的历史典故,这首诗就更耐人寻味,使读者跨越眼前的景象穿越到了历史当中,眼前的景象就升华成了一种事象,目前多数学者对这一观点表示认同。叶嘉莹教授在1982年发表的论文《中国古典诗歌中形象与情意之关系例说》中就提出“文王宴享于岐山的聚会,其性质也是属于人世间的事象,但却并不是一般的事象,而是历史上某一特定的事象,颇近于诗歌中之所谓‘用典’”^[16]。

2010年,丛玲玲在《唐人及第诗发微》中也提出“唐人及第诗喜用典,因此出现了很多事象”^[17],最为明确指出事象就是用典,把事象的出现与用典相联系。然而不管是用典还是其他内容,事象都始终与人相联系。英国文学批评家、诗人、喜剧作家艾略特说要用艺术形式来表现情感,唯一的方法是设法寻找客观应和的事象,也就是说事象也是情感的一种寄托。钟丽茜教授在2005年发表的《论诗性回忆和美感》中也认为事象之所以美,是因为加入了人的情韵、灵性和活力,带情写事,注情于物,事物就有了生气与灵性。

众所周知,“意象”是中国抒情传统的核心,那么,是否实际上“意象”原本就与“事象”共生共存呢?目前也有学者认为,将事象与意象巧妙地结合起来才是一首完整的诗,让事象与意象相互补充,诗歌会更有意味。齐海英教授在其同一篇论文《论意境叙述结构》指出了意象结构与意蕴结构具有高度的概括性的两种关系,即“互动关系”和“交叉互指关系”,事象结构与意蕴结构的互动关

系即事象结构的运动能够唤起、促发情感意蕴;意蕴结构的运动能够深化事象含义,引导事象运动趋势。事象结构与意蕴结构交叉互指关系是指事象结构依赖于意蕴结构而获得其存在的必然性和合理性,事象结构便是意蕴结构的显态化呈现,是意蕴的一种现实化审美注释;而意蕴结构同时也借助于事象叙述而获得其真实感和充实感,意蕴结构是事象结构的一种超越化和形上化的升华,是事象的一种意蕴化的体验和感悟。

意象与事象是两个不同的范畴,他们各自有自己的特点,意象是一种共时性的存在,而事象是历时性的存在,其两者都不可能独立存在。意象的东西过多,诗歌便会缺乏实质的内容,诗歌便无所依存,反之,事象的东西过多,诗歌便无限接近现实,又过于乏味而无韵味。因此许建平教授也在他的文章《意图叙事说》谈到这个问题,认为如果将叙述性的事象和共时性的意象相结合,韵味便会妙不可言,意味无穷,而意味的产生正是这两种相互碰撞交融而产生的。任何一种理论都不可能孤立存在。事象与意象相互依赖,不仅能使诗歌更有“味”,而且使意象有所依托,更好地达到抒情的效果以及增加我们审美的美感。这种观点,不仅为事象提供了新的研究思路,而且为意象拓宽了道路。

近几年来对于专论诗学事象的研究,最具代表性的是殷学明教授和周剑之教授。周剑之教授在2012年发表的文章《论宋代律诗叙事功能的增强》中提出宋代律诗的叙事性增强,西昆体诗词不仅注重诗中用事,而且有意注重诗中事象的逻辑关联,通过分析杨亿的《汉武》中的大量出现的事象,提出事典远远多于诗的内容和宋诗的大量用典问题,陶文鹏先生《意象与意境关系之我见》一文也曾经指出,“到了宋代,诗人们有意突破唐人纯意象的艺术表现方式,以抽象化取代具象化,在诗中加入大量的直接抒情、叙事、议论说理成分,以便更全面、更丰富、更深刻地抒写现实生活,揭示自然、社会和人生哲理。”^[18]其后,周剑之教授又在2015年发表了《从“意象”到“事象”:叙事视野中的唐宋诗转型》一文,首先提出了“意象的困境”,为“事象”提供了落脚点,又进一步论证了“事象”,文中列举了大量的例子如苏轼的《题西林壁》中庐山物象难以说成是意象;另外在《六月二十七日望湖楼醉书》中虽有意象,但写景中句句暗含叙事的动态过程,来证明宋代存在大量的诗无法用

意象去解释,叙事性的增强使“事象”在宋代成立,并进一步形成了“事境”。她认为对于“事象”“事境”的把握,可以增强我们对古典诗歌叙事的诠释,也能充分挖掘古典诗歌叙事传统的中国特色。无疑,周剑之教授对事象的存在的重要性和功能以及宋代的诗学取向把握的非常正确,其例证也非常之精准,但是“事象”真的在宋代发端的吗?对于事象的缘起这一疑问始终伴随始终,与周剑之教授不同,殷学明教授在其论文《中国诗学中的事象说初论》中认为,“事象”这一概念“起于《易》,立于《乐》,成于《诗》”,《周易》“象事知器,占事知来”正是“假物象以明人事”,但是这一概念的正式提出,是汉代王充的《论衡》“《易》据事象,《诗》采民以为篇,《乐》须(无)民欢”,继而其在事象的“形与神”、“体与用”^[19]两方面对“事象”进行阐述。所谓事象之形,就是由事感于心,而在心中营构之象;事象之神,即“遇之于默会意象之表”,事象的形神体现了我国古代历事的尽善尽美特性。

而事象的体,又分为实体和虚体,两者在诗歌中并存,殷教授指出,事象“说出了这个民族想说而未能说出的触人灵魂、荡人心志、发人深思的肺腑之言来”,^[20]他并非从概念入手,但从“形神”“体用”方面为我们展现了事象的虚实特质以及事象的存在方式和对中国古典诗歌的作用,使我们对事象的整体及内涵都有了一定的把握,也为事象的合理存在提供了大量的材料依托。

由于事与情的度很难把握,而中国记事的任务主要由史书来承担,而意象又作为一种高度凝练的形象出现在诗中,使诗具备一定的情境性,因此中国多短小精悍的抒情小诗,但这不意味着中国没有记事诗,上古歌谣《弹歌》“断竹,续竹;飞土,逐宍。”就是一个典型的例证,这八个字高度简洁地讲述了从制作工具到进行狩猎的全过程,四个简单的词就被赋予了事象的功能,从而使诗更具情境性,且韵味无穷。诸如此类不胜枚举,白居易“歌诗合为事而作”、汉乐府“缘事而发”、何休“劳者歌其事”、班固“缘事而发”、杜甫的现实主义诗歌等都是实证。

三、事象的研究价值及未来发展

与“意象”营造“意境”不同,“事象”营造的是“事境”。目前“意象”被大量的应用于诗歌的创作与鉴赏中,而“事象”的发展及应用却相对落后,到目前为止,并没有形成一定的研究体系,没有成立

相应研究组织,对于“事象”研究的学者为数极少,这既与中国自古以来的“诗缘情”的传统有关,造成“事象”研究资料相对较少,也与当前对于“事象”的研究价值认识不足有关。事象的研究价值,主要分为三个方面。

第一,补充诗学发展的空白,全面构建诗学体系。尽管“意象”这一概念在中国古代文论中至关重要,被广泛用于诗歌的解释,但是,“意象”“意境”是否能阐释整个中国诗学?显然,对这一问题,目前很多学者已经进行了反思。曾经的“意境说”宣传者萧驰在2003年出版的《抒情传统与中国思想——王夫之诗学发微》一书中首先对自己过去的观点进行了反思,“‘意境’理论由王昌龄开山,在时限上主要涵盖唐代诗学”。萧驰在研究中发现,他所考察的中国古代诗境说与现代学者津津乐道的意境说,其间并没有某种一致性。这一理论挑战无疑是非常有冲击性的,而他所提出的“意境”面临的问题,让我们不得不重新思考,中国诗学中是否有其他理论传统呢?传统诗学是否面临一定的问题呢?因此,“事象”的出现,有利于我们进一步认识中国叙事诗学的审美特质以及古典诗歌的叙事传统,可以弥补诗学在发展中的缺失,进一步丰富缘事诗学理论,从而促进诗学的全面复兴,传统诗学体系也将面临重新构建。

第二,为诗歌创作提供新的视点,为中国批评史探索新思路。过去我们认为“诗言志,歌咏言”,诗由情感主导,但是所有的诗歌都可以用情来表达吗?正如周剑之教授在其论文《从“意象”到“事象”:叙事视野中的唐宋诗转型》^[21]中提到的,苏轼的《题西林壁》“横看成岭侧成峰,远近高低各不同。不识庐山真面目,只缘身在此山中。”这首诗中虽有“庐山”一词,但我们可以将其看做是“意象”吗?假如我们用情去解释,它又是抒的什么情呢?显然这都有些牵强,这样,我们就发现了一种新的概念——“事象”,“事象”的出现,打破了原来的单一的抒情传统,为诗歌创作提供了另一条路。“事象”是一种连续的、动态的、历时性的存在,它在诗中应用并营造出“事境”,为我们呈现出更多的对事的感知以及动态的形象。沿着这样一条路去分析诗歌,过去很多无法用“意象”解释的,现在便了然于心。

第三,提升日常生活审美水平,指导现实生活。与“意象”之“意”不同,“事象”侧重于“事”,“事”又偏向“实”,因此,“事象”往往更加的直观可

感,对于景物、事件的动态描写,能让读者更加形象的感受“事”,能够使读者对事的认识和理解更深刻,从而思考古人对待事的态度以及古人如何历事,感受古人尽善尽美的处事原则,对于理解我们今天如何处理社会关系以及如何为人处世有着重要的指导意义。

参考文献:

- [1]杨贤江.新教育大纲[M].北京:人民教育出版社,1999:1.
- [2]詹安泰.李煜和他的词[J].中山大学学报:社会科学版,1957(1):221-243.
- [3]曹顺庆.两汉文论译注[M].北京:北京出版社,1998:34.
- [4]王充.论衡[M].陈蒲清,点校.长沙:岳麓书社,1991:436.
- [5]张文治.国学治要[M].北京:北京理工大学出版社,2014:2184.
- [6]周绍良.全唐文新编(第五部第1册)[M].吉林:吉林文史出版社,2000:919.
- [7]张文治.国学治要[M].北京:北京理工大学出版社,2014:2202.
- [8]张葆全,周满江.历代诗话选注[M].西安:陕西人民出版社,1984:19.
- [9]张葆全,周满江.历代诗话选注[M].西安:陕西人民出版社,1984:215.
- [10]方同义.两种哲学传统的概念生长点——亚里士多德《形而上学》与先秦儒道哲学关于概念界定的比较[J].浙江师范大学学报,1990(1):14-19.
- [11]许建平.意图叙事说[J].兰州学刊,2014(11):20-30.
- [12]齐海英.论意境叙述结构[J].河南教育学院学报:哲学社会科学版,2009,28(4):120-123.
- [13]周剑之.从“意象”到“事象”:叙事视野中的唐宋诗转型[J].复旦学报:社会科学版,2015,57(3):48-55.
- [14]金沛霖.四库全书.二程粹言[M].广州:花城出版社,1993:103.
- [15]辜正坤.中西诗比较鉴赏与翻译理论[M].2版.北京:清华大学出版社,2010.
- [16]叶嘉莹.中国古典诗歌中形象与情意之关系例说[C]//古代文学理论研究(第六辑),1982:26.
- [17]丛玲玲.唐人及第诗发微[J].江苏科技大学学报:社会科学版,2010,10(1):82-86.
- [18]陶文鹏.意象与意境关系之我见[J].文学评论,1991(5):57-63,75.
- [19]殷学明.本事迁移理论与艺术再生产研究[M].北京:中国社会科学出版社,2018:231.
- [20]殷学明.中国诗学中的事象说初论[J].云南师范大学学报:哲学社会科学版,2018,50(4):149-156.
- [21]周剑之.从“意象”到“事象”:叙事视野中的唐宋诗转型[J].复旦学报:社会科学版,2015(3):48-55.

A Comprehensive Study of Allusive-imagery in Chinese Poetics

Xu Xiaomeng

(College of Literature, Liaocheng University, Liaocheng 252059, China)

Abstract: “Allusive-imagery” is the core concept of Chinese poetry, which plays a vital role in the creation of speech poetry. However, ancient Chinese poetics focused on the creation of images, ignoring the development of “allusive-imagery”. At the moment of diversified development, it is not enough to construct poetry system by using only images to interpret poetry. In this context, many scholars have reflected on the problems of imagery, and the allusive-imagery has begun to attract the attention of scholars. The combing and comprehensive research on the study of poetry and ethics not only helps us to deeply understand the connotation of the phenomenon and its development process, but also contributes to the comprehensive construction of the Chinese native poetic theory.

Key words: allusive-imagery; poetics; research status; comprehensive review